

五省税务“云携手”五地税法“云学习”

包头市昆都仑区税务局举办“一县四区”联合普法直播活动

本报记者 ● 王桢 通讯员 ● 郭佳

8月28日,一场跨山越海的税收普法直播活动在包头市拉开帷幕。来自四川、江西、新疆、云南、内蒙古五省五地的税务人和纳税人、缴费人,相聚“服务企业践行党的二十大精神、共话普法同启云端联盟”全国“一县四区”联合普法直播间,通过云端联线的形式开展税收普法宣传培训,帮助纳税人和缴费人更好地了解掌握税收政策,将税费优惠政策的红利送达市场主体。

此次普法活动由国家税务总局包头市昆都仑区税务局、国家税务总局乐山市五通桥区税务局、国家税务总局新疆准东经济技术开发区税务局、国家税务总局上饶经济技术开发区税务局、国家税务总局龙陵县税务局联合举办。通过“直播间+分会场连线”同步授课的方式进行培训,线上线下累计5万余人观看了直播。

国家税务总局包头市昆都仑区税务局党委副书记、副局长马宁,征收管理股董炜,法制股白茹,税政二股曹帆,包头市硅产业企业代表内蒙古通威高纯晶硅有限公司财务部部长郑凯,共赴税法宣传“云端之约”。

此次跨区域联合普法培训由包头市税务局公职律师团队和昆都仑区税务局“昆税青锋”团队讲师聚焦五地晶硅光伏企业纳税人实际需求,通过政策解读+案例分析+在线答疑的方式,就纳税人关心关注的研发费用加计扣除政策要点进行了详细解读,帮助纳税人精准适用政策,确保政策红利应享尽享。

研发费用加计扣除是否可以与其他企业所得税优惠事项叠加享受?失败的研发



活动所发生的研发费用是否可以加计扣除?亏损企业是否可以享受加计扣除?研发费用归集结果和享受加计扣除的金额会受到哪些因素的影响?……直播中,网友纷纷就关心的涉税业务和税惠政策提出问题,在线嘉宾逐一解答。

网友留言表示,线上直播宣传政策内容通俗易懂、针对性强、接受度高,希望税务部门多举办直播访谈活动,既拉近了征纳距离,又拓宽了对话渠道。

“这次直播培训活动把我最关心的政策和操作一次性打包,让我及时了解到最新的研发费用加计扣除政策,税务人员的现场互动环节还解答了很多政策适用方面的难题,真是干货满满。”此次普法活动让

内蒙古鑫元硅材料科技有限公司财务经理张淑艳直呼过瘾。

近年来,内蒙古包头、四川乐山、江西上饶、新疆准东、云南龙陵等地加快布局新材料、新能源等战略性新兴产业,光伏产业集群加速集聚。包头市作为“世界绿色硅都”,2022年,光伏产业产值突破了1000亿元,成为全国首个光伏产业产值超千亿元的城市;2023年,包头市多晶硅、单晶硅产能将占到全国40%以上、全球35%以上,预计产值将突破2000亿元。随着五地光伏新能源产业集群蓄势崛起,五地税务部门根据五地在晶硅光伏产业上的规划和布局,围绕特色产业加强跨区域税收服务与管理,全方位提升五地跨区域协作互联互通。

水平,构建数字中国下税收共治新格局。

五省税务“云携手”,五地税法“云学习”。本次活动,通过税收宣传视频展示、嘉宾代表访谈、减税降费政策宣讲、在线答疑辅导、连线采访企业等方式,集中展示了近年来五地税务部门在坚决贯彻落实党中央、国务院重大决策部署,深化税收征管改革,落实晶硅光伏产业的各项税费支持政策,服务地方经济社会发展等方面取得的亮点成效,获得了纳税人的一致好评。

“我们将聚焦晶硅光伏企业的健康发展,以更多举措持续推进《全国‘一县四区’服务晶硅光伏产业跨区域税收合作框架协议》走深走实,在此基础上,逐步向其他有相同产业集群的省市延伸,凝聚多地税务部门合力,增强硅产业专业化服务质效,为全方位护航包头‘世界绿色硅都’建设发展贡献税务力量。”国家税务总局包头市昆都仑区税务局党委副书记、副局长马宁介绍道。

本次联合普法活动是全国“一县四区”联合普法宣传活动的一场,也是包头市昆都仑区税务局、乐山市五通桥区税务局、新疆准东经济技术开发区税务局、上饶经济技术开发区税务局、龙陵县税务局五地税务部门在达成《全国“一县四区”服务晶硅光伏产业跨区域税收合作框架协议》后的又一次深度合作。下一步,五地税务部门将继续深化全国“一县四区”服务晶硅光伏产业跨区域税收合作,积极探索税收普法宣传新路径,不断创新形式,为服务晶硅光伏企业迈入高质量发展新阶段持续贡献税务智慧。

“推进市域社会治理、扮靓平安法治乌海”系列报道——

发挥社区“微力量” 铺开善治新画卷

本报记者 ● 肖玥

解决矛盾纠纷、促进社区融合、增进社区和谐、满足居民个性化服务需求是社区治理面临的一大挑战。乌海市海南区拉僧仲街道金海社区充分发挥社区调解“第一道防线”作用,积极探索基层社会治理新路径,成立了以党员、退役军人王玉亮牵头的“老班长”工作室,把矛盾纠纷化解在萌芽,解决在“家门口”。

选“领头雁”化解纠纷

曾经是受人敬仰的军人,如今是家喻户晓的网格员。说起金海社区网格员王玉亮,时间回溯到新冠疫情刚刚暴发的那段日子。看到社区繁琐冗杂的工作和社区工作人员早出晚归的身影,王玉亮第一时间来到社区报到,当起了志愿者。

疫情结束后,王玉亮志愿者的身份却没有就此画上句号,他想要留在社区为群众服务的心反而更加坚定。随后,王玉亮正式成为金海社区网格员队伍中的一员。2022年10月,由王玉亮牵头的“老班长”工作室正式成立。

“成立工作室是金海社区推进社区治理工作的新探索,工作室干什么?怎么干?谁来干?”海南区拉僧仲街道金海社区党委书记小慧说,创新基层治理模式服务群众是初心,利用好这一平台让群众满意才是关键。

社区党委将社区居民党员、居民志愿者、社区工作人员等30余人纳入工作室队伍。王玉亮组织成员每月定期在网格开展矛盾纠纷大排查,针对不同纠纷,使用“冷却处理”“趁热打铁”“主动出击”等调解技巧,确保矛盾不累计、纠纷不激化;创新“五心”调解法(热心接待群众,勤动嘴;耐心倾听诉求,勤动耳;暖心走访排查,勤动腿;贴心排忧解难,勤动脑;诚心化解矛盾,勤动心),将矛盾纠纷化



解在萌芽状态;主动了解社情民意,拉近干群关系,努力做到“事事有着落、件件有回音”。

“老班长”工作室成立至今,成功调解邻里纠纷、劳动争议纠纷、婚姻家庭等各类纠纷69件,调解成功率100%。

打“组合拳”对症下药

“三天两头下水道就堵了,弄得生意没法做啊,我们也想了一些办法,但效果不好,你们能不能帮帮我们。”2022年4月,网格员在走访小区周边商户时,金海小吃街商户张美丽说出了周边商户的“闹心事”。网格员了解到,由于周边房屋建筑改造遗留问题,近两三年间,一些店面常常发生下水道堵塞的情况,严重影响了正常营业。

网格员立即联系住建局、市政管理局等相关单位,通过现场座谈、实地走访、征求意见,于当年5月正式施工改造,历时三个月顺

利竣工。“闹心事”没了,商户们都喜上眉梢。

渐渐的,一桩桩类似的矛盾纠纷由“急难愁盼”变得简单快捷。群众沟通交流机制日渐完善,居民间联系日益紧密,睦邻守望局面逐步形成。

“他们是能为我们业主解决问题的人,值得信赖。”工作室常常收到这样的夸赞。群众认同的背后,也给了工作室及社区工作人员一些启示,社区工作中最忌讳“单打独斗”的服务模式。在遇到复杂矛盾纠纷或群体性事件可能对社会治安秩序造成不良影响时,“老班长”工作室会采取联动联调方式,及时联系社区法律顾问、派出所民警、司法所工作人员等,凝结优势力量开展调解,发挥法官联手调解员“法理+情理”的协作优势,发挥“工作室+派出所+司法所”的渠道优势,真正使“老班长”工作室成为化解矛盾的“润滑剂”。

架“连心桥”服务群众

杜爱俊是金海社区宝石佳苑小区物业公司的工作人员。2021年,对于初次从事物业服务工作的她来说,很快遇到了第一个“瓶颈”。杜爱俊服务的社区属于老旧小区,由于老旧小区的管道设置问题,该小区外围120户商户产生的污水造成楼上居民下水管道常年堵塞,因此每户商户需要每年缴纳100元至120元用于排污处理,其中,有20家商户以自家不排污、少排污等理由拒绝缴纳。杜爱俊几次上门收取费用,屡屡碰壁,矛盾由此激化。无奈之下,杜爱俊来到“老班长”工作室寻求帮助。

“有些商户不缴纳的原因并不是想抵赖,而是不知道这笔费用到底用在了哪里。”经过多次走访拒缴排污费的商户,海南区拉僧仲街道金海社区党委委员周兴发现,商户与物业的矛盾化解需要社区工作人员来“搭桥引线”。接下来的几天,周兴与工作室工作人员挨家挨户向商户解释说明排污费用的去向、用处。同时,与物业开展座谈,就如何更好地服务商户进行交流,提出建议。在双方的努力下,120户商户的排污费用全部缴清。

在周兴看来,老旧小区问题虽然多,各项工作在推进过程中不是很顺利,但在金海社区这些难题总能迎刃而解,一个重要原因就是,社区服务做得好,居民对社区和“老班长”工作室都很信任。工作室根植社区,始终秉承“谋事一盘棋、干事一股劲、成事一条心”的工作理念,“零距离”为居民提供服务,将专业的品质融入基层社会治理,让各项为民服务制度化、常态化、精细化。

如今,旧小区迎来了新风貌,金海社区一幅幅党群齐自治、群众更乐居、社区更和谐的基层治理新画卷正徐徐展开。